Medio ambiente
Energía: Utilizando el texto de Medio ambiente que se encuentra alojado en el blog, con  la etiqueta  Medio Ambiente Energía Renovables, “Situación problemática medio ambiente 5to”     RESPONDER EN FORMA INDIVIDUAL Y COLOCAR UNA IMAGEN QUE A SU CRITERIO EXPLIQUE EL CONCEPTO DE LA PROBLEMÁTICA.   
Si  el término energía proviene del vocablo griego para “actividad”, energía, y se usa en diversas áreas del conocimiento como son la física, la química o la economía, para referirse a una fuerza capaz de generar una acción o un trabajo. Así, se entiende por energía a las fuerzas capaces de movilizar, transformar, hacer surgir o mantener funcionando a un objeto. La energía es medible o mensurable y también interviene en toda forma de acción o reacción. El desplazamiento, las reacciones químicas, los cambios de estado de la materia o inclusive el estado de reposo, tienen su explicación en una cantidad de energía de un tipo específico.  Un principio fundamental de la energía es que ésta no puede ni crearse ni destruirse, tal y como lo estipula el Principio de conservación de la energía, sino que puede transformarse de un tipo de energía a otro, como ocurre cuando usamos energía eléctrica para iluminar una habitación  (energía lumínica)…... 
Usted es consultado para proyectar un sistema renovable de energía en una locación aislada de toda tecnología y acceso a los servicios energéticos que se pueden obtener en el mercado. El cliente, que no tiene conocimientos de energías renovables, le pide una comparación de eficiencia energética y que impacto ambiental tendría cada una de estas (recursos no renovables vs recursos renovables). Como usted es un técnico en Energía eólica venderá su sistema eólico, primero haciendo una descripción del sistema (básico listado de componentes), luego un costo aproximado (obtener precios actualizados a la fecha en internet) por ejemplo mercado libre. Y por ultimo dejando un anexo ( en ese mismo proyecto como realizaría el trabajo y que recursos necesitaría.
Nota: si usted necesita datos que no obtiene en el texto que se encuentra en el blog, puede agregar información siempre que site la fuente de origen. 
Subir al blog con su usuario de tecnología en energía eólica.
Gracias.






